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Злочини проти трудових прав: перспективи 
формування методики роЗслідування

конституція україни передбачає, що 
людина, її життя і здоров’я, честь і гід-
ність, недоторканість і безпека визнаються 
в україні найвищою соціальною цінністю, 
а твердження і забезпечення прав і свобод 
людини визнається головним обов’язком 
держави (ст. 3).

основні права осіб, які працюють у на-
шій державі, визначаються кодексом за-
конів про працю україни, який регулює 
трудові відносини усіх працівників, спри-
яючи зростанню продуктивності праці, 
поліпшенню якості роботи, підвищенню 
ефективності суспільного виробництва і 
піднесенню на цій основі матеріального і 
культурного рівня життя трудящих, зміц-
ненню трудової дисципліни і поступовому 
перетворенню праці на благо суспільства в 
першу життєву потребу кожної працездат-
ної людини.

Законодавство про працю закріплює 
належний рівень умов праці та охорону 
трудових прав працівників. право грома-

дян україни на працю, тобто на одержання 
роботи з оплатою праці не нижче встанов-
леного державою мінімального розміру, 
включаючи право на вільний вибір про-
фесії, роду занять і роботи, гарантуєть-
ся та забезпечується державою. держава 
створює умови для ефективної зайнятості 
населення, сприяє працевлаштуванню, 
підготовці і підвищенню трудової квалі-
фікації, а в разі необхідності забезпечує 
перепідготовку осіб, вивільнюваних у ре-
зультаті переходу до ринкової економіки.

працівники реалізують право на пра-
цю шляхом укладення трудового договору 
про роботу на підприємстві, в установі, ор-
ганізації або з фізичною особою. працівни-
ки мають право на відпочинок відповідно 
до законів про обмеження робочого дня та 
робочого тижня і про щорічні оплачувані 
відпустки, право на здорові і безпечні умо-
ви праці, на об’єднання в професійні спіл-
ки та на вирішення колективних трудових 
конфліктів (спорів) у встановленому зако-
ном порядку, на участь в управлінні під-
приємством, установою, організацією, на 
матеріальне забезпечення в порядку соці-
ального страхування в старості, а також у 
разі хвороби, повної або часткової втрати 
працездатності, на матеріальну допомогу 
в разі безробіття, на право звернення до 
суду для вирішення трудових спорів неза-
лежно від характеру виконуваної роботи 
або займаної посади, крім випадків, перед-
бачених законодавством, а також інші пра-
ва, встановлені законодавством [1].

В статье на основе анализа проблем уго-
ловно-правовой защиты трудовых прав граж-
дан, состояния научных исследований проблем 
расследования этих преступлений, а также 
проблем следственной практики, определена и 
обоснована необходимость и своевременность 
методики расследования преступлений против 
трудовых прав.
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реалізація гарантій трудових прав гро-
мадян, передбачених конституцією, ко-
дексом законів про працю україни та ін-
шими законами не можлива без існування 
дієвої системи захисту цих прав від проти-
правних посягань, а також системи конт-
ролю та нагляду у цій сфері.

Законодавцем злочини проти трудо-
вих прав громадян розміщено у розділі 
V кк україни “Злочини проти виборчих, 
трудових та інших особистих прав і свобод 
громадян”. до групи кримінально-правих 
норм, що охороняють трудові права гро-
мадян, традиційно належить:

1. Грубе порушення законодавства про 
працю (ст. 172 кк україни), що полягає у 
незаконному звільненні працівника з ро-
боти з особистих мотивів або іншому гру-
бому порушенні законодавства про працю, 
яке істотним чином порушило або могло 
порушити право громадянина на працю. 
кваліфікуючою ознакою цього злочину є 
незаконне грубе порушення законодав-
ства про працю щодо певних категорій 
працівників (потерпілих): неповнолітньо-
го, вагітної жінки чи матері, що має дити-
ну віком до 14 років або дитину-інваліда.

2. Грубе порушення угоди про працю 
(ст. 173 кк україни), вчинене службовою 
особою підприємства, установи, організа-
ції незалежно від форми власності, а також 
окремим громадянином або уповноваже-
ною особою шляхом обману чи зловживан-
ня довірою або примусом до виконання 
роботи, не обумовленої угодою. кваліфіку-
ючою ознакою цього злочину є порушення 
угоди про працю стосовно громадянина, з 
яким укладено угоду щодо його роботи за 
межами україни.

3. примушування до участі у страй-
ку або перешкоджання участі у страйку - 
(ст. 174 кк україни), що вчинюється шля-
хом насильства, погрози застосування на-
сильства, інших протиправних дій.

4. невиплата заробітної плати, стипен-
дії, пенсії чи інших установлених законом 
виплат (ст. 175 кк україни) більше ніж за 
один місяць, вчинена умисно керівником 
підприємства, установи, організації неза-
лежно від форми власності. кваліфікую-
чою ознакою злочину є вчинення діяння 

в результаті нецільового використання ко-
штів, призначених для виплати заробітної 
плати, стипендії, пенсії та інших установ-
лених законом виплат.

окремо слід зазначити, що право на 
безпечні умови праці сьогодні охороня-
ється нормами, розміщеними в окремому 
розділі кк україни “Злочини проти без-
пеки виробництва”, хоча у попередній 
редакції кк стаття “порушення вимог за-
конодавства про охорону праці” як і інші 
норми, що стосувались трудових прав осо-
би, знаходились в главі “Злочини проти 
виборчих, трудових та інших особистих 
прав і свобод людини і громадянина” (у кк 
1922 р. відповідальність за порушення за-
конодавства про працю і охорону праці 
взагалі була передбачена однією статтею) 
[2, с. 309]. 

сучасний підхід законодавця щодо роз-
міщення згаданих складів злочинів проти 
трудових прав громадян у різних главах 
кк україни має як прибічників, так і кри-
тиків. так, наприклад, в.і. павликівський 
зазначає, що злочини, пов’язані з пору-
шенням законодавства про працю, поді-
ляються на дві основні групи: 1) порушен-
ня трудових прав людини і громадянина, 
не пов’язані з посяганням на життя та 
здоров’я; 2) порушення правил охорони 
праці і техніки безпеки на виробництві, 
які створюють загрозу заподіяння шкоди 
життю та здоров’ю людини [3, с. 3]. водно-
час Г.д. луцик вважає, що злочини проти 
трудових прав людини, розміщені у  розді-
лах V і X особливої частини кк україни, 
мають спільний родовий об’єкт, а відтак, 
повинні бути об’єднані в одному розділі [4, 
с. 229–230].

аналіз наведених, а також інших точок 
зору щодо проблем кримінально-правової 
охорони трудових прав громадян, відме- 
жування їх від інших складів злочинів, ви-
значення їх місця в особливій частині кк 
україни, дає підстави для висновку про 
те, що зазначена тематика є актуальною 
не лише в контексті законотворчості, але і 
правозастосування, що потребує активної 
участі науковців у вирішенні низки про-
блемних питань. неможливо також пере- 
оцінити значення цієї діяльності для роз-
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роблення методики розслідування злочи-
нів проти трудових прав, що обов’язково 
передбачає необхідність міжгалузевого 
аналізу правових норм у визначенні пере-
важної більшості її положень.

ознайомлення з науковим досліджен-
нями, публікаціями, юридичною літера-
турою засвідчило, що в україні питанням 
методики розслідування злочинів проти 
трудових прав належної уваги досі не 
приділялось. Здебільшого дослідження 
порушень трудового законодавства від-
бувалось у контексті розв’язання питань 
трудового права [5–7] або загальних про-
блем кримінальної відповідальності за 
такі порушення [8; 9]. між тим, прагнен-
ня роботодавців отримувати більші при-
бутки за рахунок ігнорування (а нерідко й 
свідомого порушення) гарантованих кон-
ституцією та законами україни прав пра-
цівників, нехтування правилами техніки 
безпеки (питома вага підприємств з неза-
довільними умовами праці та зношеними 
виробничими фондами становить 55 %) є 
чинниками, які протягом багатьох років 
викликають занепокоєння органів дер-
жавної влади й негативну реакцію з боку 
громадськості та зарубіжних експертів. 
проблема удосконалення правозастосов-
ної практики щодо притягнення винних 
до відповідальності за злочини проти 
трудових прав особливо актуалізується з 
огляду на таке:

по-перше, загальновідомим є факт, що 
порушення трудових прав набувають ма-
сового характеру у зв’язку з нестабільною 
соціально-економічною ситуацією, недолі-
ками нормативно-правового регулювання 
у сфері трудових відносин, недостатньою 
ефективністю діяльністю органів нагляду і 
контролю за додержанням законодавства 
про працю, які повинні у межах компетен-
ції у рамках існуючих юридичних проце-
дур забезпечувати постійний контроль за 
додержанням суб’єктами господарювання 
трудового законодавства шляхом переві-
рок та вжиття заходів щодо притягнення 
порушників трудового законодавства до 
адміністративної, кримінальної та дисци-
плінарної відповідальності (аналіз судової 
статистики щодо захисту трудових прав 

людини дозволяє зробити  висновки про 
те, що в судах найбільшу кількість склада-
ють такі категорії справ: необґрунтована 
невиплата заробітної плати, а також неза-
конні звільнення працівників, тобто грубе 
порушення законодавства про працю).

по-друге, неналежне реагування про-
куратури та органів внутрішніх справ на 
кримінальні правопорушення цієї катего-
рії, причиною чого є високий рівень ла-
тентності злочинів проти трудових прав, 
відсутність досвіду розслідування цих зло-
чинів у слідчих органів внутрішніх справ 
(до підслідності овс їх віднесено у 2012 
році з ухваленням нового кпк україни), 
складністю процесу доказування, що ви-
магає знання специфіки цих злочинів, 
особливостей проведення слідчих (розшу-
кових) дій, призначення експертиз тощо, 
адже дослідження проблем провадження у 
справах цієї категорії здійснювались пере-
важно ще за радянських часів, коли систе-
му трудових відносин було монополізова-
но державою. на сьогодні ж з розвитком 
приватного та корпоративного секторів 
економіки ці наукові положення вимага-
ють перегляду та формування сучасної ме-
тодології.

З метою з’ясування потреб слідчої 
практики щодо розслідування злочинів 
проти трудових прав було проведено опи-
тування практичних працівників. уза-
гальнення одержаних даних дозволило 
визначити низку актуальних проблем, 
вирішення яких сприятиме підвищенню 
ефективності розслідування цієї категорії 
злочинів. до загальних зауважень відне-
сено, зокрема, складність відмежування 
злочинів проти трудових прав від дея-
ких інших злочинів та адміністративних 
проступків; відсутність сталої слідчої та 
судової практики; бланкетний характер 
диспозицій окремих норм, що потребує 
ґрунтовних знань з інших галузей зако-
нодавства, міжгалузевого аналізу змісту 
кримінально-правових норм; застарілість 
методик розслідування злочинів проти 
трудових прав, що враховували б сучасний 
стан кримінального і кримінального про-
цесуального законодавства.

до зауважень, що стосуються окремих 
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проблем розслідування респонденти від-
несли такі: процесуальні особливості по-
чатку досудового розслідування злочинів 
проти трудових прав, типові слідчі ситуа-
ції початкового етапу розслідування; про-
блеми із визначенням елементного складу 
криміналістичної характеристики злочи-
нів проти трудових прав; особливості про-
ведення окремих слідчих (розшукових) та 
інших процесуальних дій, зокрема: огляду 
місця події, допитів різних категорій осіб, 
призначення експертиз, огляду докумен-
тації та формування її переліку; особливос-
ті взаємодії із різними суб’єктами, які здій-
снюють нагляд і контроль за додержанням 
законодавства про працю.

наведений перелік лише у загальних 
рисах відображає проблеми розслідуван-
ня злочинів проти трудових прав і не є 
вичерпним. існують також і численні спе-
цифічні особливості, які потребують уваги 
при розробленні методики розслідування 
цих злочинів. наприклад, специфіка роз-
слідування злочинів проти трудових прав, 
що вчинюються на приватних підприєм-
ствах, де таких порушень набагато більше, 
хоча вони мають прихований характер, 
проблемні питання використання спеці-
альних знань, що полягають у тому, що 
слідчі не володіють інформацією про коло 
осіб, які можуть надати потрібну допомо-
гу, відсутність концептуального уявлення 
про специфіку злочинів проти трудових 
прав, проблеми, пов’язані з реалізацією 
взаємодії з органами державної влади, що 
здійснюють нагляд і контроль за додер-
жанням законодавства про працю подеку-
ди у зв’язку з необізнаністю щодо переліку 
таких органів та їх повноважень та ін.

відтак, керуючись викладеним та зва-
жаючи на той факт, за підрахунками екс-
пертів в україні на умовах трудового 
договору зайнято і підпадає під дію зако-
нодавства про працю більше 20 млн. осіб, 
системні суспільно небезпечні порушення 
трудових прав породжують бідність серед 
працюючих, спричиняють масову трудову 
міграцію та руйнування трудового потен-
ціалу, втрату конкурентоздатності націо-
нальної економіки, важливість належного 
захисту трудових прав громадян є очевид-

ною. саме тому розроблення методики 
розслідування злочинів проти трудових 
прав убачається потрібним і своєчасним 
та сприятиме забезпеченню швидкого, по-
вного та неупередженого розслідування 
і судового розгляду з тим, щоб кожний, 
хто вчинив кримінальне правопорушен-
ня, був притягнутий до відповідальності 
в міру своєї вини, жоден невинуватий не 
був обвинувачений або засуджений, жодна 
особа не була піддана необґрунтованому 
процесуальному примусу і щоб до кожно-
го учасника кримінального провадження 
була застосована належна правова проце-
дура, що визнається головним завданням 
кримінального провадження.
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Summary 
The article is based on the analysis of problems 

of criminal law protection of labor rights, the state 
of research problems investigating these crimes and 
problems investigative practices, and determined 
the necessity and timeliness of developing methods 
of investigating crimes against labor rights.

АНОТАЦІЯ 
У статті на підставі аналізу проблем кри-

мінально-правового захисту трудових прав 
громадян, стану наукових досліджень проблем 
розслідування цих злочинів, а також проблем 
слідчої практики визначено та обґрунтовано 
необхідність та своєчасність розроблення ме-
тодики розслідування злочинів проти трудових 
прав.


